



中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议5月13日在北京举行 习近平将出席开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要

讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席。

“不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

“世界正面临百年未有之大变局。”

这是习近平主席早在十多年前,作出的深刻判断。日升日落,春秋代序。这句话被一个个大事件,一次又一次验证。

人类,站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和,百年变局正加速演进,攸关人类命运的“时代之问”,从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场,同样的声震长空,同样的步履铿锵。

那是“风雨同渡”的践诺,是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡,不辍和平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。

当地时间7日晚,霞光满天,习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃,说起一篇文章:“我们都怀着极大的兴趣,认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署

名文章,深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道:“不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。”

(一)访问时间:

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前,国际舆论还在揣测:在大国关系复杂激荡的当下,北京-莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落地的一刻,已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”,还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”,中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明:“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰”。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的篇章。

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶

进克里姆林宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远,众说纷纭的解读,指向一个共同结论:在充满了不确定性的世界里,此行释放出“大国关系的稳定性与确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来,两位元首会晤40多次,习近平主席到访俄罗斯11次。这次来,他对普京总统说,“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日,本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日,他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会,在惯常的国事访问日程之外,俄方还作了特别安排:在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”,正如习近平主席对中俄关系的评价,“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑?

回望,中俄关系有着无数历史细节的支持。发轫于峥嵘时光深处,印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴,从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴,再到新时代全面战略协作伙伴,迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”,这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力?

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下,去年双边贸易额逆风创新高。双边合作的强大韧性成为关键,习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量,他全方位阐明合作的方向路径,着眼于“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。普京总统积极回应道,“坚定不移推动中俄关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作,谋的是人民福祉,为的是全球发展。访问期间,双方达成20多项合作文件。其中,有经济领域的拓新,新版的投资保护协定签署,有力对冲了保护主义逆流;有全球治理的再对表,双方发表关于全球战略稳定的联合声明,关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,在国际社会持续回响。(下转第四版)

推出“一站式”旅客联运服务、减少步行距离、行李“零负担”、宠物进客舱——

更便捷更舒心,“赶飞机”有了新感受

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



旅客在青岛胶东国际机场办理值机手续。

这也是青岛机场持续优化服务设施、提升旅客出行体验感的一个缩影。

全流程出行“智慧化”

青岛机场是山东首座民航最高等级的4F级国际机场。建设过程中坚持将“平安、绿色、

高效、智能、环保、人文”理念贯穿建设始终,通过全过程、全要素、全方位优化,布局了一批现代化的科技和服务设施,实现安全运行保障有力、生产管理精细智能、旅客出行便捷高效、环境生态绿色和谐。

航站楼采用集中尽端式构型,航站楼大厅与五指廊融为一体,旅客步行距离短(最远步

行距离仅为550米)。航站区安检、值机、商业等功能集中,较好满足了旅客服务多样化、个性化的需求。

作为一座智慧型示范机场,青岛机场着力

打造智慧运行、智慧安全、智慧管理、智慧服务

和智慧交通,建设配有机自助行李托运、自助值机、自助安检、自助通关在内的全流程自助设备。

旅客无需登机牌,可在登机口直接刷脸登机,通行效率大大提高。

在安检方面,青岛机场启用智慧安检系

统,以首创精神引入一体化智能通道、易安检、

自助验证、CT机复检、围界物联网防入侵系统

等安检新技术、新设备,率先实现旅客“一证通

关”“无纸化”出行的智能过检服务。

同时,设立军人依法优先通道、爱心通道、绿色通道等特色通道,细化过检服务保障措施,提升旅

客过检效率和过检感受。

新增“电瓶车在线预约”功能,旅客只需简

单操作,即可轻松呼叫电瓶车;推出“违规网约车”功能,建立违规车辆信息公示平台,旅客可

实时查询车辆合规状态;乘客可畅享快速通

道、免费电瓶车等出行服务……今年,青岛机

场还持续优化提升“青岛国际机场”旅客服务

微信小程序功能,为旅客带来“以科技赋能服

务,用细节传递温度”的智慧出行体验。

旅客联运:“一站式”

青岛机场是国内首批实现航空、高铁、地

铁、陆路交通垂直零换乘的现代化综合交通

(下转第四版)

坚定信心协同发力,办好自己的事

本报评论员

但我们更要看到,压力之下青岛外贸具有强大韧性。作为中国改革开放前沿窗口,青岛的韧性首先来自于企业的“内功”。从青岛企业的成功经验来看,海尔、海信等全球化企业在世界舞台上长袖善舞,均聚焦主攻方向,深谙创新赋能之道,通过不断深化对所属产业链逻辑和发展规律的认识,提高对研发、生产和市场一线的敏捷反应能力,更好把握发展机遇,掌握战略主动,赢得市场认可。正是这些企业积极主动的创新作为,塑造着城市的产业底色,提升着应对风浪的底气。

韧性还体现在青岛开放门户枢纽战略地位日益强化上。就在不久前,山东从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作、优化发展环境等4个方面推出了23项高含金量支持措施,加快推动上合示范区扩能提质。而在国家最新印发的《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》指导下,作为山东自贸试

验区面积最大的片区,青岛自贸片区先行先试、改革探索的步伐进一步加快。港口这一青岛最突出的比较优势,则在打造世界一流海洋港口、建设国际航运中心的目标牵引下不断放大。在产业层面,除了“青岛制造”不断进阶,纳入服务业扩大开放综合试点城市,则让“青岛服务”拥有了打造具有国际竞争力现代服务业产业集群的新愿景……今年以来,多重国家战略叠加,正不断夯实青岛在全国供应链、价值链的核心节点地位。

这些可以说是青岛外贸的基本盘,也是我们应对挑战的底气。但是面对复杂形势,我们也必须把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些。应对短期性、周期性问题,要快速反应,要有新的应对之策。所谓“快”,就是推动惠企政策直达快享,支持企业稳岗位、稳就业,协调帮助企业解决实际问题。本质上是为了在急剧变化的外部环境

尽最大可能抢占窗口期,放大政策效应,以高效服务为企业发展保驾护航。所谓“新”,就是大力发展外贸新业态新模式,加强技术创新和产品创新。换言之,就是要抓住发展新能源生产力这一最重要的供给,坚持以创新带动产业升级,从而增强产业链供应链韧性。

应对长期性、持续性问题,要向改革要动

力、向开放要活力。要通过深化改革,释放更

多内需潜力。在产业层面,人工智能是一个具

有战略性、引领性的抓手。当前,青岛正在实

施“人工智能+”行动,加快打造人工智能发展

高地,这将是撬动广阔发展机遇的支点。融合

赋能千行百业,助力传统产业升级,开辟战

略性新兴产业和未来产业发展新赛道……

人工智能这一鲜明的产业特点能否充分彰显,

直接关系到供给侧和需求侧改革的质效。在

体制机制层面,改革要大胆向纵深推进。

(下转第四版)

ILCA级世界帆船锦标赛在青开幕 张惠出席开幕式

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报5月11日讯 11日晚,2025女子ILCA6级世界帆船锦标赛及男子ILCA7级世界帆船锦标赛在青岛开幕。市委副书记、统战部部长张惠出席开幕式。

作为奥运级别的国际A类赛事,本届世界帆船锦标赛是选手们备战2028年洛杉矶奥运会的重要一战,也是首次在青举办,共有来自全球50多个国家和地区的300多名运动员、教练员报名参赛。按照赛程,比赛于5月10日至17日在青岛奥帆中心举行,通过资格赛和决赛两个阶段比赛,最终产生两个项目的世界杯冠军。本次比赛由国际ILCA级别协会、国家体育总局水上运动管理中心、中国帆船帆板运动协会、山东省体育局、青岛市人民政府联合主办,将以帆为媒,架起世界航海健儿逐梦的新坐标。

栾新、赵胜村、薄涛出席活动。

优化营商环境 青岛在行动

一张“点菜单” 全程帮代办

崂山区全周期审批服务保障拓展延伸至8个环节,全力做好重点项目投产达效“后半篇文章”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报5月11日讯 “我们一次性办理了城镇污水排入排水管网许可等4项审批,经材料审核、对接相关部门现场核查等环节,目前已全部办结。”距离酒店投运时间越来越近,近日,青岛银丰玖玺城酒店有限公司行政经理延俊杰来到崂山区政务服务大厅,在崂山区行政审批服务局3个审批科室的联合服务下,同步开展4项试点运营前的审批业务,“原以为要跑多个部门,耗时数周的流程,没想到几个小时就全部解决了。跨部门协同办理和容缺受理机制,既为我们抢出了时间,又保障了合规性。”

作为省、市重点建设项目的青岛银丰玥美酒店,位于崂山区香港东路,是一家26层五星级全服务高端酒店。崂山区通过推出清单式服务,为酒店定制了贯穿竣工备案到开业运营的全过程审批服务指引,

(下转第四版)